

波蘭小黨或左右疑歐派組閣

波蘭昨日就國會大選正式投票，本港時間今日凌晨結束，隨即會公佈票站調查結果，官方結果則預料要今日稍後才會公佈。選前民調顯示，屬疑歐保守派的法律與公正黨(PIS)有望勝出，結束公民綱領黨(PO)8年執政，但未必取得足夠議席單獨執政。選舉委員會昨日宣佈，開始投票3小時後，投票率為16.47%，約相當於490萬名選民已投票。

選前民調顯示，PIS支持率領先PO約8至12個百分點，雖然勝選機會甚高，但未必能單獨執政，這將令沒太多盟友的PIS陷入尷尬局面，其中一個潛在執政夥伴或是前搖滾歌手庫基茲創立的新晉政黨「庫基茲'15」，但後者近日支持度有下滑跡象，能取得多少議席屬未知之數。若其他小政黨表現較預期理想，亦有機會藉合組執政聯盟左右大局，但因各黨立場差異甚大，PIS能否拉攏它們仍是未知

之數。

外交方針仍親美

不過地緣政局分析機構Stratfor認為，無論執政黨會否失勢，波蘭外交方針也不會大變，預料會繼續向美國和北約靠攏，並繼續對俄羅斯保持強硬。歐盟政策方面，波蘭預料會繼續反對現行移民及難民政策，亦抗拒交出更多主權予布魯塞爾。另外，PO多年來對波蘭加入歐元區態度模棱兩可，預料即使PIS上台也不會改變現狀。

■法新社/路透社/《華爾街日報》/Stratfor網站



擇侵伊多年突轉軸

2004年在下議院發言：

「我不會為此道歉，我相信這是正確的。」

2007年受訪：

「我不認為應就伊戰道歉，反而應感到光榮。我不應為策動汽車炸彈襲擊的人承擔責任。」

2007年辭任首相時：

「我可能有錯，但這對國家是正確的。」

2009年受訪：

「(假如早知沒大殺傷力武器)，我仍認為鏟除薩達姆正確。」

2010年推出回憶錄：

「我不能就此道歉，只希望為悲劇中死亡的人作點補償。」

2013年受訪：

「不，我怎會為鏟除一個大魔頭感到後悔？」

2014年個人網站撰文：

「若『阿拉伯之春』發生時薩達姆仍在執政，他將帶領軍隊在中東掀起大規模教派戰爭。」

■《星期日郵報》

12年後才「有限度道歉」死撐推翻薩達姆正確

侵伊認錯 貝理雅被批「戰術撤退」



■貝理雅指攻伊可能是導致「伊斯蘭國」崛起的原因。

貝理雅多年來一直堅持攻伊正確，今次是他首度改變立場。他承認當年接獲的情報有誤，最終沒如預期般發現大殺傷力武器，為當年情報失誤、計劃失當和沒顧及「推翻政權的後果」致歉。不過，他強調推翻薩達姆沒錯，「即使到了今天，他不在也總比繼續在位好」。

認或致「伊斯蘭國」崛起

ISIL在伊拉克西北部攻城掠地，貝理雅承認當年有份推翻薩達姆的勢力要負上一定責任，但同時認為2011年「阿拉伯之春」亦有其影響，又提醒各界不應忘記真正造就ISIL崛起的是敘利亞內戰。

美國及英國2003年揮軍伊拉克，推翻薩達姆政權，卻令當地陷入十多年的亂局，至今仍未擺脫苦難，更慘被極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)蹂躪。過去12年來一直為伊戰辯護的時任英國首相貝理雅，在昨日播出的美國有線新聞網絡(CNN)專訪中，首次承認攻伊決定錯誤，亦可能是ISIL崛起原因之一，但否認推翻薩達姆有錯。

貝理雅又引用伊拉克、利比亞及敘利亞三地現時局勢為例，說明目前仍不能為西方介入政策的成效下定論：「我們介入伊拉克並部署駐軍；介入利比亞但沒部署軍隊；沒介入敘利亞而僅要求政權交替。在我看來，即使我們的政策未能取得效果，也不見得其他策略會更好。」對於被批評為「戰犯」，怪罪情報失誤的他強調當時只是在做個人認為正確的事，事件對錯世人自有公論。

精心計算「先發制人」

不過英國傳媒對貝理雅的「道歉」不以為然。《星期日郵報》直斥貝理雅是好戰分子，批評他

當年危言聳聽，把英國捲入戰爭，在訪問中道歉亦沒完全道出真相，只是精心計算的「戰術撤退」。英國廣播公司(BBC)政治記者沃森亦指，貝理雅拒絕為推翻薩達姆道歉，顯示他仍在為侵伊作辯護，形容這屬「有限度的道歉」。

英國就攻伊一事的調查據報即將完成和公開，蘇格蘭首席部長斯特金批評貝理雅此時才出來道歉，明顯是別有用心。貝理雅辦公室發言人否認這次受訪是為了在遭批評前「先發制人」。貝理雅亦正返回當局調查，解釋在美國與利比亞前領袖卡扎菲談判中扮演的角色。

■《星期日電訊報》/《星期日郵報》/
英國廣播公司/美國有線新聞網絡



■美英2003年攻打伊拉克。
資料圖片



■貝理雅被自己的前閣員批太信任美國，草率出兵。左為時任美國總統布什。
資料圖片

前內政大臣：早已警告貝理雅

貝理雅首次承認揮軍伊拉克屬錯誤決定，時任內政大臣白文傑同日亦於《星期日郵報》發表文章，指當年曾警告貝理雅，美國一直未妥善計劃推翻時任伊拉克總統薩達姆後的重建策略，但兩國最終仍草率出兵。

白文傑在文章中透露，內閣當年就攻伊開會時，自己雖然贊成開戰，但時任美國副總統切尼及國防部長拉姆斯菲爾德均沒就薩達姆倒台後的戰略提出具體方案，認為貝理雅只是基於信任及英美的外交關係，才會跟華府站在同一陣線。

批美不願聆聽英意見

美英聯軍推翻薩達姆政權後採取「去復興黨」策略，徹底瓦解原政府，但事後無法建立有效運作的新政權，造成權力真空，恐怖分子乘虛而入。白文傑強調並非要貝理雅承擔整個內閣的責任，認為眾閣員當年均高估英國對華府的影響力，批評美國不願聆聽英國意見。

英國政府2009年成立委員會調查攻伊一事，但委員會至今未有邀請白文傑作證，他坦言對此感不解，亦不知道委員會有否把戰鬥結束後的重建計劃視為重點調查項目之一。

■《星期日郵報》



黑山6000人反政府示威 要求親西方總理下台

東歐國家黑山首都波德戈里察爆發大規模反政府示威，近6,000人前晚試圖衝擊國會，要求親西方的總理久卡諾維奇下台及反對國家加入北約。數百名防暴警察發射催淚彈驅散，示威者則以燃燒彈、火炬、爆竹等還擊，造成15名警察受傷，一人傷勢嚴重，另有24名示威者因吸入催淚氣體需接受治療，發起示威的反對派領袖兼國會議員曼迪奇事後被當局拘留。

今次已是當地一星期內第三次因反政府示威爆發警民衝突，數千名示威者前晚在國會外高呼口號，要求已掌權25年的久卡諾維奇下台，成立過渡政府，舉行自由和平的選舉。內政部長科涅維奇指，人群被驅散後，部分示威者擴散到市內各處，其中有人蒙面及作出暴力行為，與警方爆發零星衝突，警方一小時後控制局勢，並出動裝甲車在市內巡邏。

人口約60多萬的黑山是前南斯拉夫聯盟成員，不少民眾反對加入北約，要求國家保持軍事中立。當地過去一個月接連發生反政府示威，久卡諾維奇拒絕辭職，批評反對派企圖阻止國家加入北約，又指控俄羅斯是幕後主



■防暴警察與示威者爆發衝突，火光熊熊。
路透社

巴沙爾：擊潰「恐怖分子」可大選 數百居日土人與庫人歐鬥12傷

敘利亞總統巴沙爾昨日在首都大馬士革會見到訪的俄羅斯國會代表團，與會議員會後引述巴沙爾稱，若敘利亞人民認為有必要，他願意響應俄方呼籲，舉行國會大選或總統選舉，自己亦會參選總統，前提是先擊潰敘利亞境內的「恐怖分子」。

俄羅斯與美國等西方國家均同意政治解決是敘利亞唯一出路，但雙方對於巴沙爾去留存在明顯分歧。西方近來態度雖有所軟化，但仍僅限於容許巴沙爾參與過渡階段，預料不會接受巴沙爾繼續掌權方案。路透社亦指出，巴沙爾口中的「恐怖分子」，實際包括敘反對派等一切反對巴沙爾政權的勢力。

敘反對派拒絕提案

反對派主要勢力之一的「敘利亞自由軍」對俄方提案嗤之以鼻，嘲諷俄方在討論支援前「應先停止轟炸我們」，又批評俄方試圖促成敘利亞大選是別有用心，只是為了保住巴沙爾繼續在位，重申巴沙爾必須下台。

■法新社/《華爾街日報》/
《今日俄羅斯》

土耳其周日舉行大選，日本東京昨晨有數百名土耳其僑民前往土耳其大使館外，準備提早投票時，在場土耳其裔及庫爾德人爆發衝突，其後演變成毆鬥，促使警視廳派防暴警察到場。事件造成12人受傷，包括兩名警員。

據日媒報道，由於土耳其今年較早前舉行大選時，海外投票需要排長龍，故不少人今次寧願一早到大使館外等候。昨晨6時50分左右，土裔及庫人開始衝突，其後斷續發生群毆，混亂持續至上午11時。據報一度有多達600名土人在現場聚集。

暫時未知引發衝突原因，日本時事通訊社引述現場人士指，有庫人展示親庫族政黨旗幟，引起土裔不滿，引爆衝突。有庫族男子向傳媒表示，當時與朋友坐在車上，突然被土裔襲擊，恤衫都被扯爛。

日本外交部資料顯示，現時約有3,600名土耳其國民居日。受事件影響，大使館一度暫停開放投票。

■法新社/日本共同網/
日本《朝日新聞》